

5. Определите основные направления внешней политики СССР во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг.
6. В чем заключался противоречивый характер деятельности Н. С. Хрущева?



В целом, если говорить об объективных результатах политики Н. С. Хрущева, то она снискала массовую поддержку населения. Почему же его отставка не получила никакого резонанса в советском обществе?



Из Программы КПСС. 1961 г.

В Советской стране претворен в жизнь принцип социализма: «От каждого — по способностям, каждому — по труду»... Построение коммунистического общества стало непосредственной практической задачей советского народа.

Главная экономическая задача партии и советского народа состоит в том, чтобы в течение двух десятилетий создать материально-техническую базу коммунизма...

Исходя из этого, КПСС намечает увеличить объем промышленной продукции:

в течение ближайших 10 лет — примерно в два с половиной раза и превзойти уровень промышленного производства США;

в течение 20 лет — не менее чем в шесть раз и оставить далеко позади нынешний общий объем промышленного производства США.

Какая задача была поставлена в Программе КПСС? Как вы считаете, реально ли было выполнение этой задачи?

§ 35. СССР в середине 1960-х — начале 1980-х гг.



1. Какие явления в развитии экономики СССР свидетельствовали о необходимости проведения реформ? 2. Какие причины привели к смещению Н. С. Хрущева? 3. Чем характеризовалась внешняя политика СССР в 1953—1964 гг.?

После смещения Н. С. Хрущева лидером СССР стал **Л. И. Брежнев**, сохранявший власть до своей смерти в 1982 г. Этот период характеризовался максимальной политической и экономической стабильностью. Тогда был достигнут самый высокий в истории СССР уровень материального благосостояния большинства населения. В то же время именно в брежневский период были заложены непосредственные предпосылки, которые привели к распаду СССР.

Эпоха «развитого социализма». Брежневский период в истории СССР называют эпохой «развитого социализма». Особенно успешными для СССР были 1964—1977 гг. В 1965 г. начала проводиться экономическая реформа. Ее инициатором стал председатель Совета Министров СССР **А. Н. Косыгин**. Целью реформы была замена административных методов управления новыми, экономическими.

В сельском хозяйстве предполагалось увеличение государственных расходов на расширение учреждений здравоохранения, образования и культуры, предоставление бытовых услуг населению, повышение закупочных цен на сельскохозяйственные продукты, введение надбавок к ценам на сверхплановую продукцию и гарантированной оплаты труда колхозников, отмену ограничений на ведение личного подсобного хозяйства.

Первые результаты были положительными. Оживилось сельскохозяйственное производство, увеличились поставки сельхозпродукции в города. На селе быстрыми темпами стали строить жилье и объекты социально-культурного назначения.

Однако предпринятые усилия оказались недостаточными. К началу 1980-х гг. сельское хозяйство вновь оказалось в кризисном состоянии. В 1980 г. закупки сельхозпродукции, рыбы и рыбопродуктов за рубежом возросли более чем в 10 раз по сравнению с 1965 г.

Главным в реформе 1965 г. в области промышленности стали изменение условий планирования и усиление экономического стимулирования. Число планируемых показателей сокращалось до минимума при сохранении жестких нормативов по объему продукции. Деятельность предприятия должна была оцениваться не по валовым показателям произведенной продукции, а по ее реализации. Предприятиям разрешалось оставлять в своем распоряжении часть доходов для экономического стимулирования производителей. Таким образом, реформа предполагала укрепление хозрасчета и повышение самостоятельности предприятий, а также сохранение в их распоряжении большей доли прибыли.

В целом реформа дала немалый экономический результат. Объем промышленного производства за годы восьмой пятилетки (1966—1970) вырос в полтора раза.



Байкало-Амурская магистраль (БАМ) создала основу для хозяйственного освоения Дальнего Востока и Севера России. После окончания школы комсомольцы целыми классами отправлялись на строительство БАМа



ВАЗ 2121 «Нива» (1977) стал первым автомобилем с постоянным полным приводом, первым в мире внедорожником малого класса, с которого началась эпоха кроссоверов



№ 34

В стране было построено около 1900 крупных предприятий. Но к концу 1960-х гг. реформу пришлось свернуть, так как стало ясно, что плановую экономику не удается совместить с отдельными приемами рыночных отношений.

Государство вновь перешло к жесткой административно-командной системе и нашло новый выход из положения. Ситуация была улучшена не с помощью реформ, а путем использования природных ресурсов. В 1970-е гг. увеличилась продажа нефти и газа за границу. Такая политика первоначально помогала оживлять экономику и улучшать жизнь людей. Но после падения мировых цен на нефть и газ в начале 1980-х гг. Советское государство не смогло поддерживать такой доход, как в предыдущее десятилетие. Экономика, привыкшая к валютным доходам за экспортируемую нефть, вступила в полосу глубокого кризиса. Тотальный дефицит необходимых товаров и нехватка продовольствия стали характерными чертами того времени.

Административно-командная система оказалась не в состоянии удовлетворить элементарные экономические нужды страны. В это же время наметилось отставание СССР от развитых стран Запада. В них уже произошла технологическая информационная революция, началась компьютеризация. На первое место вышли высокие технологии, в отличие от 1930-х гг., когда всё решала тяжелая промышленность.

Общественно-политическая жизнь. Брежневский период характеризовался постепенным отказом от построения коммунизма. Советским людям была предложена идея о построении в СССР развитого социалистического общества. Со временем она оформилась в теорию, или концепцию, «развитого социализма». В соответствии с этой концепцией считалось, что советское общество однородно, внутри него нет реальных противоречий и конфликтов и окончательно решен национальный вопрос.

Однако жизнь советских людей во многом была далека от той, которая излагалась в концепции «развитого социализма». Особенно гнетущее впечатление производило введение в отдельных регионах страны карточного распределения продуктов.

Важнейшие положения концепции «развитого социализма» были отражены в *Конституции 1977 г.* По сравнению с Конституцией 1936 г. к социально-экономическим правам советских граждан добавились и новые: на труд, бесплатное образование, медицинскую помощь, отдых, пенсионное обеспечение, жилище.

В начале 1970-х гг. усилился идеологический контроль за средствами массовой информации, учреждениями образования и культуры. Стала более заметной по сравнению с хрущевским периодом непримиримость властей к инакомыслию. В среде научной и творческой интеллигенции возникло *диссидентское движение*, т. е. движение несогласных с господствующими идеологией и властью.

Многие диссиденты прошли через тюрьмы и лагеря. По политическим мотивам из СССР выслались или были вынуждены уехать видные представители творческой интеллигенции.

22—30 мая 1972 г. состоялся официальный визит президента США Р. Никсона в СССР. Это был первый в истории визит высшего американского руководителя в Советский Союз



Проблемы внешней политики СССР. В этот период советское руководство стремилось к смягчению отношений со странами Запада. Начало 1970-х гг. было ознаменовано процессом разрядки международной напряженности.

В 1970 г. был подписан советско-западногерманский договор. Обе стороны признавали послевоенные границы в Европе и отказывались от применения силы. В мае 1972 г. состоялся визит президента США Р. Никсона в СССР. В ходе визита между СССР и США были подписаны договоры об основах взаимоотношений двух стран, об ограничении вооружений. В ходе визита Л. И. Брежнева в США в 1973 г. состоялось подписание соглашения о предотвращении ядерной войны. Важным событием стало Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (1975).

Разрядка была сорвана после того, как на Западе началась кампания в поддержку прав человека в СССР, а Советский Союз ввел свои войска в Афганистан в декабре 1979 г.

По мере того как страны Азии и Африки освобождались от колониальной зависимости, они находили поддержку либо у СССР, либо у США. Обе сверхдержавы, соперничая друг с другом, щедро снабжали своих союзников военной и экономической помощью. Иногда локальные конфликты в афро-азиатском регионе перерастали в крупные противостояния «холодной войны» между СССР и США.

Советский Союз оказывал помощь Демократической Республике Вьетнам в ее борьбе против американской агрессии (1964—1973), арабским странам в ходе и после начала арабо-израильской войны на Ближнем Востоке (1967). При поддержке СССР Ангола, Мозамбик, Гвинея (Бисау) в середине 1970-х гг. добились освобождения от португальских колонизаторов. Военную поддержку получали Эфиопия, провозгласившая после 1974 г. социалистический путь развития, и никарагуанские повстанцы, свергнувшие в 1979 г. реакционный режим Сомосы.

После ввода в Чехословакию в 1968 г. войск СССР, Польши, Венгрии, ГДР и Болгарии усилился раскол среди социалистических стран. Китай, Румыния, Югославия также все больше отдалялись от Советского Союза, о выходе из ОВД заявила Албания. Обострение советско-китайских отношений в конце 1960-х гг. даже привело к вооруженным столкновениям на границе и краткосрочной войне между КНР и Вьетнамом в 1979 г.

Из всех внешнеполитических событий наиболее негативные последствия для СССР имело вмешательство во внутренние дела Афганистана. *Афганская война (1979—1989)* истощала советскую экономику. Она отрицательно сказывалась на морально-политическом состоянии советского общества.

В целом период правления Л. И. Брежнева позднее был охарактеризован понятием «застой». С одной стороны, тогда отсутствовали серьезные потрясения в обществе, с другой — это было всего лишь «затишье перед бурей». Ведь в течение долгого времени не предпринимались необходимые реформы в экономике и общественной жизни, что не могло не сказаться на дальнейшем развитии страны.



1. Чем была вызвана необходимость проведения экономических реформ в середине 1960-х гг.? Охарактеризуйте сущность и результаты этих реформ. Почему они были остановлены?
2. Каковы были причины «застоя» в экономическом развитии СССР?
3. Почему при Л. И. Брежневе произошло изменение идеологической концепции Советского Союза?
4. Охарактеризуйте политический режим в СССР, сложившийся в брежневскую эпоху. Какие методы борьбы с инакомыслием использовались в середине 1960-х — начале 1980-х гг.?
5. Определите основные направления внешней политики СССР в середине 1960-х — начале 1980-х гг.
6. Дайте оценку деятельности Л. И. Брежнева. Определите положительные и отрицательные стороны его деятельности во внутренней и внешней политике.



На XXIV съезде КПСС (1971) было выдвинуто теоретическое положение о советском народе как новой исторической общности, для которой были характерны преданность делу коммунизма, советский патриотизм и социалистический интернационализм, высокая трудовая и общественно-политическая активность, социалистический коллективизм и товарищеская взаимопомощь, непримиримость к эксплуатации и угнетению, к национальной и расовой неприязни, к врагам мира, дружбы и свободы народов, классовая солидарность с трудящимися всех стран.

Соответствовало ли реальности данное положение? Свой ответ аргументируйте.



**Конституция (Основной Закон)
Союза Советских Социалистических Республик. 7 октября 1977 г.**

Ст. 6. Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия Советского Союза. КПСС существует для народа и служит народу. ...Коммунистическая партия определяет генеральную перспективу развития общества, линию внутренней и внешней политики СССР, руководит великой созидательной деятельностью советского народа, придает планомерный научно обоснованный характер его борьбе за победу коммунизма.

Какую роль должна была играть КПСС в политической системе СССР? Как вы оцениваете включение в Конституцию подобной статьи?

§ 36. Политика перестройки и распад СССР

1. Почему к началу 1980-х гг. СССР вступил в полосу глубокого экономического кризиса?
2. Из-за чего советские люди переставали верить в идеалы социализма?



Лидеры СССР искренне верили в то, что капиталистический строй обречен на гибель, а будущее — за советским коммунизмом. Однако их надежды не оправдались. Наоборот, в 1980-е гг. советская экономика начала ослабевать. Реформы, проведенные во второй половине 1980-х гг. и известные как «перестройка», привели Советский Союз к ослаблению, а затем и к распаду.

Кризис 1980-х гг. К середине 1980-х гг. в СССР все заметнее стали кризисные явления: спад производства, продовольственные трудности, дефицит товаров. Административно-командное плановое управление не могло обеспечить дальнейшего развития экономики в условиях НТР. СССР терял доходы из-за падения цен на нефть и гонки вооружений, конкурируя с высокоразвитыми индустриальными государствами, сплотившимися вокруг США. Отчуждение человека от собственности, уравнивание в зарплате порождали недовольство. Большинство людей перестали верить в провозглашаемые идеалы социальной справедливости на фоне роста благосостояния многих представителей власти. Начиная с конца 1980-х гг. правительство



Первая крупная шахтерская забастовка Кузбасса. Междуреченск. Июль 1989 г.